

**Президента  
выберут не позже  
8 февраля 2011 года**

**«Народная воля»  
в киосках**

**Оппозиция  
обсудила, как будет  
жить дальше**

**Вместо денег  
МВФ – очередные  
переговоры**

**В Витебске  
молодожены будут  
начинать семейную  
жизнь в детском  
доме**

**«Be2gether» вдоль  
границы**

**Н**аиболее серьезные последствия финансового кризиса Беларусь почувствует в феврале — марте 2009 года. Так считает специалист Института экономики Национальной академии наук профессор Александр Лученок. «Стоит задача серьезно реформирования всех наших подходов, социальных стратегий, точек зрения ради выживания в нынешних экономических условиях», — цитирует эксперта БелаПАН.

Тем временем правительство пробует договориться с МВФ о кредите на 2 миллиарда долларов для удержания финансовой стабильности. Миссия МВФ работала в Минске с 27 октября по 23 ноября. Однако решение вопроса «давать или не давать кредит» отложено. Миссия вернется в Минск в середине декабря.

По утечкам информации, одним из условий выделения кредита МВФ назвал девальвацию белорусского рубля на 20%.

Однако это вряд ли приемлемо для белорусской стороны. Стабильный курс белорусского



рубля возведен пропагандой в культ. Рост средней зарплаты белорусов традиционно измеряется в долларовом эквиваленте. Александр Лукашенко ставил задачу до конца 2010 года довести показатель до 700—1000 долларов в месяц (сейчас — около 450). В случае значительной девальвации эти планы нарушатся, глава государства получит репутационный урон.

С другой стороны, девальвация, по мнению экспертов,

способствовала бы белорусским экспортерам. Сейчас у страны большое отрицательное сальдо внешней торговли.

На 28 ноября официальный курс составлял 2156 белорусских рублей за доллар США. До конца года согласно утвержденным президентом параметрам курс должен колебаться в рамках 2100—2200 рублей за доллар США, в 2009 году должен находиться в коридоре плюс-минус 5% от курса на 1 января.

Вместе с тем Национальный банк не исключает пересмотра курсовой политики в случае ухудшения внешнеэкономической ситуации. Об этом заявил заместитель главы Нацбанка Павел Калаур, выступая в Палате представителей 27 ноября.

Между тем уже точно известно, что с 2009 года белорусский рубль будет привязан не к доллару США, как было ранее, а к корзине валют. В нее будут входить доллар, евро и российский рубль. Руководство Нацбанка объясняет это решение тем, что в последнее время динамика курса доллара к евро стала непредсказуемой. Независимые

эксперты считают переход к корзине валют положительным для экономики страны.

Финансово-экономические сложности вынуждают власть ускорять процесс экономической модернизации. Министерство экономики разработало проект соответствующей государственной комплексной программы.

«Мы не выживем без инвестиций, без новых производств», — заявил премьер-министр Сергей Сидорский на заседании президиума Совета министров 26 ноября. Глава правительства жестко раскритиковал органы государственного управления за бюрократию и волокиту в работе с иностранными инвесторами.

Тем временем специалисты советуют бюджетное субсидирование промышленных предприятий. «Нужно посмотреть, какие предприятия работают нерентабельно, и закрыть их. Это приведет к росту безработицы, но практика свидетельствует, что лучше выплачивать пособия по безработице, чем содержать заводы, продукция которых постоянно убыточна», — заявляет профессор Лученок.

В контексте экономических проблем и давления со стороны России

привлекательным для Минска выглядит свежее предложение Еврокомиссии: присоединиться к соглашению об ассоциации и совместном рынке. Ради этого придется перенять все законодательные акты Евросоюза и признать юрисдикцию Европейского суда.

Еврокомиссия намерена предложить такое соглашение шести постсоветским странам —

Азербайджану, Армении, Беларуси, Грузии, Молдове и Украине. Ожидается, что 3 декабря предложение Еврокомиссии будет официально обнародовано, а 11 декабря — включено в политику ЕС на Европейском саммите руководителей

стран объединенной Европы. Фактически это является развитием польско-шведской инициативы «Восточное партнерство». Бюджет проекта составит 2,1 млрд евро.

Министр иностранных дел Беларуси Сергей Мартынов с приятной оотозвался о «Восточном партнерстве». Вместе с тем эксперты считают, что тут у белорусского руководства могут возникнуть политические предосторожности. Оно хочет организовать авторитарную модернизацию, не затрагивая сути политического режима. Ангажирование же в общеевропейские процессы



требует определенных шагов и в областях демократии, прав человека, гражданских свобод.

В частности, чтобы продемонстрировать Евросоюзу прогресс в этих областях, Минск пообещал начать диалог с ОБСЕ по вопросам усовершенствования Избирательного кодекса, вернуть в национальную систему распространения газеты «Народная воля» и «Наша Нива», учесть мнение независимого медийного сообщества при разработке мер в вопросе законодательного регулирования интернета.

«Интернет в Беларуси является и будет свободным», — заявил руководитель главного идеологического управления Администрации президента Всеволод Янчевский на круглом столе «Интернет-медии: вызовы XXI века» 24 ноября в Минске. Организаторами дискуссии выступили ОБСЕ и Министерство информации.

Со своей стороны, заместитель председателя Белорусской ассоциации журналистов Андрей Бастунец раскритиковал власти за намерение «найти дополнительный механизм контроля над интернет-ресурсами, распространив на них действие норм закона о СМИ». Этот закон, принятый летом, содержит репрессивные нормы и не отвечает стандартам ОБСЕ.

26 ноября руководство Белорусской ассоциации журналистов встретилось с главным государственным идеологом В. Янчевским. Обсуждались проблемы свободы слова, создания более цивилизованных условий для независимых СМИ. В частности, шла речь о возвращении всех негосударственных изданий в национальную систему распространения. По итогам встречи руководитель БАЖ Жанна Литвина выказала сдержанный оптимизм.

Тем временем два опальных бренда — «Народная воля» и «Наша Нива» — вот-вот появятся в киосках. Издания подписали соответствующие договоры. Они также включены в почтовые каталоги. Следует напомнить, что ряд негосударственных общественно-политических изданий были удалены



из национальной сети распространения перед президентскими выборами 2006 года и с того времени организуют распространение самостоятельно.

Сейчас, по мнению аналитиков, власть идет на частичные уступки ради нормализации отношений с Евросоюзом. Белорусское демократическое сообщество подчеркивает, что в этом процессе важно, чтобы ЕС был принципиальным и не удовлетворялся имитацией общественно-политической оттепели.

Белорусская оппозиция тем временем проанализировала уроки прошедшей парламентской кампании на конференции в Вильнюсе 21—22 ноября. В результате горячей дискуссии большинство участников пришли к выводу: следует сохранить широкую коалицию и выдвинуть единого демократического кандидата на следующих президентских выборах. О намерении баллотироваться на них на днях в интервью «Франс-Пресс» заявил и действующий глава государства.

По мнению независимых экспертов, в условиях кризиса и вынужденной трансформации белорусской модели оппозиционный кандидат должен поднять лозунг перемен. Политологи посоветовали титульным оппозиционерам «искать белорусского Обаму».

## ОФИЦИАЛЬНО

### Президента выберут не позже 8 февраля 2011 года

*Крайние сроки проведения очередных местных и президентских выборов – 14 декабря 2010 года и 8 февраля 2011 года, сообщил БелаПАН секретарь ЦИК Николай Лозовик.*

Согласно Конституции выборы проводятся не позже чем за два месяца до окончания срока полномочий предыдущего президента. Президент вступил в должность 8 апреля 2006 года, напомнил Лозовик, так что выборы должны состояться не позже 8 февраля. Секретарь ЦИК, однако, отметил, что раньше установленных сроков выборы проводить можно.



photo.bymedia.net

## ПОЛИТИКА

### «Народная воля» в киосках

*Обещания исполнены. Отныне белорусы могут покупать независимую газету «Народная воля» в киосках.*



Первые экземпляры в киосках «Белсоюзпечати» появились 27 ноября, а очередной номер вышел тиражом 11 тысяч экземпляров. В свою очередь, продажа «Нашей Нивы» в киосках планируется со следующего номера, который выйдет 3—4 декабря.

На оба независимых издания можно подписаться.

## ОППОЗИЦИЯ

### Оппозиция обсудила, как будет жить дальше

*В Вильнюсе 21–22 ноября состоялась конференция, посвященная ситуации в Беларуси после*

*парламентских выборов в сентябре текущего года.*

В конференции приняли участие представители общественности, политических партий, негосударственных организаций, независимые эксперты.

Впервые после завершения избирательной кампании гражданское сообщество обсудило общую стратегию действий оппозиции на период до президентских выборов 2010 года.

Участники конференции горячо спорили о возможных механизмах выдвижения единого кандидата в президенты страны, необходимость выдвижения такого кандидата, а также возможность диалога с белорусским режимом в новых условиях.

Встреча в Вильнюсе была организована благодаря стараниям Совета Европы и парламентской группы литовского Сейма «За демократическую Беларусь».

## ЭКОНОМИКА

### Вместо денег МВФ – очередные переговоры

*Миссия Международного валютного фонда продолжит консультации*

**с властями Беларуси по вопросу предоставления кредита stand-by в размере два миллиарда долларов в декабре, сообщает «Радио Свобода».**

Согласно пресс-релизу Национального банка Беларуси, в декабре стороны обсуждают «вопросы, имеющие технический характер». Также уточняется, что в соответствии с действующей в МВФ процедурой «после согласования всех технических вопросов соответствующий пакет документов будет представлен исполнительному совету МВФ для окончательного утверждения».



Беларусь является членом МВФ с 1992 года. За период сотрудничества Беларусь получила от МВФ 2 транша кредита по программе системной трансформации в августе 1993 года (\$98 миллионов) и в феврале 1995 года (\$101,7 миллионов), а также один транш кредита stand-by в сентябре 1995 года (\$101,7 миллионов).

После этого фонд более не выдавал кредита Беларуси, так как

экономическая политика страны не соответствовала рекомендациям этой международной организации.

## ОБЩЕСТВО

### **В Витебске молодожены будут начинать семейную жизнь в детском доме**

*Создать новую традицию, связанную с регистрацией брака, решила витебская областная организация Красного Креста. Руководитель организации Галина Желанова хочет ввести традицию дарить молодоженам игрушки вместо цветов для того, чтобы сразу после ЗАГСа они отвезли игрушки в подарок в детские дома, сообщает «Еврорадио».*

Первая такая акция запланирована на день св. Валентина, а потом ее собираются приурочивать к праздникам — Новому году, Дню матери и др. Сотрудники Красного Креста теперь выбирают пары, которые начнут новую традицию.

Согласно Галине Желановой, дети из детского дома после таких визитов должны понять, что семья

— это хорошо и красиво, а молодожены, в самом начале семейной жизни посетив детский дом, задумаются о семейных ценностях.

## КУЛЬТУРА

### **«Be2gether» вдоль границы**

*Организаторы крупнейшего балтийского фестиваля рок-музыки «Be2gether» имеют намерение провести следующий фестиваль по обе стороны литовско-белорусской границы, сообщил основатель и генеральный продюсер «Be2gether» Гендрус Климкявичус, пишет «Наша Нива».*



«Мы хотим, чтобы жители обеих стран могли в равной степени получить наслаждение от музыки, так как сам лозунг фестиваля

звучит так: «Музыка открывает границы», — рассказал Гендрус Климкявичус.

По словам посла Литвы в Беларуси Эдминаса Багдонаса, одну сцену планируется разместить на территории Литвы, а вторую — в Беларуси. До конца года организаторы фестиваля собираются обсудить идею проведения такого концерта с белорусской стороны. Эдминас Багдонас сообщил, что его белорусский коллега Владимир Дражин «позитивно высказался о нашем желании».



EUROPEAN RADIO FOR BELARUS



There are various sites devoted to events in Belarus, which are, however, little known in Western Europe, and among people dealing with politics towards Belarus who do not understand the Russian or Belarusian languages.

The site [belarus-live](http://belarus-live.eu) fills this gap. The site allows to order weekly reception of news in English, Polish, Belarusian, Russian.